

Габай Великий **خُبْرُ زَكَّ**

(ca. 551 - 628 гг)

Дата 3/04/2025



Основные источники сведений о жизни Бабая Великого

- ❖ «Книга целомудрия» Ишоднаха Басрского (гл. 39)
- ❖ «История монахов» Фомы Маргского (I, гл. 7)
- ❖ Сииртская хроника
- ❖ «Каталог Писателей» Авдишо Бар Брихи

- ❖ Родился в селении Бет-Айната (область Бет-Забдай) в ~ 550 году
- ❖ Был воспитанником школы Бет-Забдай, а затем и Нисибинской школы, где его учителем был Авраам Бет-Раббанский
- ❖ Принял монашество в «Великом монастыре» на горе Изла, возле Нисибина.
- ❖ Фома Маргский сообщает в «Истории монахов» (Hist. monast. I 7), что *«некоторые ... монахи были изгнаны из этой киновии мар Бабаем в год греков 901»* (590 г. по Р. Х.)
- ❖ Основал свой монастырь в Бет-Забдай
- ❖ 604 год - возвращение в Великий монастырь, где он был назначен настоятелем, в качестве преемника Дадишо из Бет-Арамаие
- ❖ Также согласно ФМ, после смерти католикоса Григория (ок. 609), когда шахиншах Хосров II запретил христианам избирать себе католикоса, Б. В., лишенный престола, управлял Церковью Востока вплоть до 628 г
- ❖ В том же году, после смерти Хосрова, был созван Собор, на котором Бабай Великий отказался занять престол католикоса



Монастырь Мар-Авраам («Великий монастырь»)

Основатель — Авраам Кашкарский, 571 г.

Литературное наследие: 83/84 сочинения

Главными произведениями считаются:

- толкование на Священное Писание;
- книга гимнов на праздники;
- сочинение о причинах празднования праздника Воздвижения Креста Господня;
- «Мемры о божестве и Человечестве и о Лице единения» - рассуждение о единении двух естеств в Иисусе Христе против монофизитов, часто вслед за издателем А. Васхальде называемое «*Liber de Unione*» или «О единении» «*две природы - два лица - одно лицо (ܩܘܢܝܘܢܐ)* »
- изъяснение «Сотниц» Евагрия Понтийского;
- изъяснение речей Марка Монаха (о духовном законе);
- каноны для монахов;
- полемические письма к Иосифу Хаззайе;
- история Диодора Тарсского и его последователей;
- рассказ о жизни и мученичестве современника Б. В. Гиваргиса (Михрангушнаспа; † 615), обращенного из зороастризма/



Бабай Великий, наверное, единственный из восточносир. богословов, кто употребил выражение ܩܘܕܫܬܐ ܕܥܘܢܝܬܐ (греч. Θεοτόκος, Богородица; «О Единении». 100, 4-5 et passim), что может свидетельствовать о тенденции к пересмотру традиции богословской терминологии Церкви Востока под влиянием хнанитского кризиса. Аскетические воззрения Б. В. выражены в его комментарии на творения Евагрия Понтийского, к-рые были одними из главных источников для всей восточносирийской аскетической традиции.

Литература

- ❖ Geevarghese Chediath «Mar Babai the Great Some Useful Counsels on the Ascetical Life», Kottayam 2001
- ❖ Райт В. Очерк. 1902. С. 115-119
- ❖ Православная Энциклопедия
- ❖ Chabot, J.V., “Le Livre de la chasteté composé par Jésusdenah, évêque de Baçrah,” Mélanges d’archéologie et d’histoire 16 (1896)
- ❖ Пигулевская Н. В. Культура сирийцев в средние века. М., 2017. С. 50, 157-159

